德不近佛者不以为医，才不近仙者不以为师
钟 军
[bookmark: OLE_LINK1][bookmark: OLE_LINK2]我是南昌大学第一附属医院2015级放射专业住院医师规范化培训学员，我的带教老师是何来昌老师，他是南昌大学第一附属医院放射科副主任、南昌大学第一临床医学院放射诊断学教研室副主任，同时兼放射专业住院医师规范化培训教学秘书。他，作为医生、学者、好老师——将所有这些角色演绎得出色而和谐，不忙不乱，不枝不蔓，何老师的“优秀之道”，其实就缘于他的简单与专注。
德高医精、诲人不倦
“我首先是一名医术专精的医生！”何老师在医学影像学研究方面的一系列学术成果，为他赢得了诸多奖励与荣誉，可医生却是他对自己的第一定位。在影像科医术精湛指的是有一双“慧眼”，能够在一张张黑白图像中发现并诊断疾病。在每天早上科室的疑难病例讨论中，何老师总是能够用简洁的语言帮我们理清思路，一步一步将疾病的诊断及鉴别诊断分析的有条有理，轻轻一点就能让我们茅塞顿开。
良好的医术来源于多年的学习和实践，医学影像学可谓是一门综合的学科，不仅是一张黑白图像如此简单，背后包含的知识越深究越有意思。从书本出发，反复的大量积累，反复的温习，在具体操作中获得实例经验。医学一途，生命不息，学习不止。小儿及骨肌系统方面的疾病是影像工作中的重点及难点，但这正也是何老师的主攻方向。我们年轻医师由于经验不足，总是害怕碰到这类疾病，尤其是在独立当急诊班的时候，何老师便总结自己多年的工作经验，经常在工作之余给我们授课，答疑解惑，让我们获益匪浅、信心倍增。
在临床工作中如何与病人做好沟通，是解决医患关系的关键，何老师以身作则，用实际行动教育我们。医德是调整医务人员与病人、医务人员之间以及与社会之间关系的行为准则。它是一种职业道德，是一般社会道德在医疗卫生领域中的特殊表现。这不具有法律的强制性，更多的是我们内心自觉以及一种精神的传承，一种人文关怀。何老师告诉我们，时常怀着警示之心，“战战兢兢，如临深渊，如履薄冰”，身为医生我们承担的很重，为病人治愈身体上的痛苦的同时也需要宽慰病人紧张的心，更加需要小心谨慎。何老师也时常告诫我们住培学员，“影像是一个更需要技术进步与人道主义、科学方法与人文关怀的完美结合的专业，精准诊断可能让患者避免不必要的手术，决定一位病人甚至一个家庭的幸福的事情再怎么用心也不为过。不要因为医患关系紧张而不敢轻易给病人下结论，让他们明白、安心、找到正确治疗的方向才是我们的追求。”
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实事求是，开拓创新
我们医院是一所集医、教、研一体化的综合性医院，掌握科研能力对于我们年轻医师来说是至关重要的。当一个人全身心投入一项事业，他就脱离了匠气，开始走向创造的路，或在探索的过程中，他会获得精神上的愉悦。
优秀是一种习惯。“我总想找到答案，又总是发现自己的知识还不够用！”40多年的人生，几乎就是马不停蹄地不断学习、求索的人生，何老师笑着说。虽然日常事物繁忙，何老师需要兼顾临床工作和科室事务，辛苦的工作之余他依然坚持每天看书学习，了解各种先进知识和专家共识。
何老师教育我们做科研首先要加强自己的专业水平，从而在日常的工作中发现问题，然后再通过科研来解决问题，这样才能更好的以病人为中心，服务于临床。然后，他又时常告诉我们，外面有更大的世界，鼓励我们多出去走走看看，这样才能在内心审视自己，不落后于时代。
科室里每周的科研沙龙，何老师每次都会准时到场，当我们汇报完毕后，他总是能够根据自己多年的科研经验提出自己的见解及想法，帮助我们解答科研上的困惑，细心指出我们的错误及不足，让我们的科研能力有了进一步的提升。他还时常教育我们学术规范和学术道德，告诉我们做学问一定要严谨，出于功利心的研究者一定不是一个好的研究者，纯粹和认真是最基本的科研素质，追求真理本身乐趣无穷。
为了加强我们住培学员对医学影像专业知识的学习兴趣，何老师利用科室团队开发的影像学多媒体试题库软件系统并结合电视节目中有趣的知识竞赛形式，买来电子抢答器，举行内容形式丰富多彩的影像专业知识竞答赛，将娱乐与考核有机融合，把枯燥的专业知识考核变成有趣的娱乐活动，探索了一种新的医学专业知识考核与学习模式。为此，何老师参与的多项教学改革课题多次荣获江西省教学成果奖，其中江西省教学成果一等奖1项、二等奖3项、三等奖1项；同时也荣获南昌大学第一附属医院2015学年住院医师规范化培训“优秀带教老师”荣誉称号。
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良师益友，滋润心田
[bookmark: OLE_LINK6]点亮学生心中的光，他是学生眼中的好导师：治学严谨，为人师表，利用简单的图解和临床病例将书本知识讲得生动活泼。他虽然要求严格，却十分尊重学生的个人兴趣。他相信，只有对一个项目感兴趣，而不是为了“谋生”，才能真正专注投入。在工作中，何老师无私的教导我们；在工作之余，他与我们打成一片，篮球场上他和我们并肩作战；生活中，他对我们也是悉心关照。师兄打球受伤，他看了师兄的膝关节核磁检查后严肃叮嘱他多休息；我们中有家庭经济比较拮据的，他便拿出自己的饭卡给我们刷；执业医师资格考试前夕，特意给我们发来鼓励的微信。这一件件看似不经意的举动，却让我们感动满满。
“人生不要有太多目标，不要什么都想要，否则你会浪费很多时间来做选择。”何老师时常这样告诫我们。恐怕，这就是他的优秀之道。人生可以这般简单自然，同时灵动、丰富；因为内心纯净，所以更专注，更能将自己的事做得深入、做到出色。
[bookmark: _GoBack]    外方内圆，胆大心细，一位好医生、好老师大抵便是如此。作为医师群体中的一员，他是平凡的。然而，他用自己的刻苦努力与认真细心，将自己的工作做到了不平凡。他是我们的榜样，是我们心中的好老师！
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