师恩难忘，兄弟情深。大医精诚，千载飘香
                                     ——住培基地让我破茧成蝶

浩渺珠江，碧波汤汤。先生之风，山高水长。一年前，披着艳红似火的博士服，肩负着象征医学生的白肩带，我从珠江之畔的中山医科大学毕业。与无数同门一样，胸怀“穷则独善其身，达则兼济天下”的豪情壮志，昂首阔步的迈入真正的社会工作中。然而激情燃尽，静下来私心念之，又仿佛对繁琐冗杂的临床工作和高精尖的骨科手术技术颇感信心不足。幸而在毕业之际，恰逢国家全面推行住院医师规范化培训制度3年余，我于毕业同年顺利考入吉林大学中日联谊医院骨科基地进行住院医师规范化培训，经过严格的临床能力考核认定，直接进入住培的第2年。
回首过去将近一年的骨科住院医师规范化培训，我从一名初出茅庐的懵懂少年，逐渐成长为一名沉着老练、胆大心细的骨外科医生，在临床实践中逐渐完善和提高自己的理论知识水平以及临床技术能力。
               其一   初窥门径，平心静气
记得那是晨光熹微的秋日的清晨，我初入中日联谊医院的骨科办公室，眼前的景象让我心头一震：宽敞明亮的办公室内整齐排列着四排古朴的办公桌，虽被岁月磨去棱角，但却被打扫的纤尘不染。四台高性能打印机有条不紊的工作着，滚轮和纸张不断摩擦发出悦耳的轰鸣声。外科医生敏捷地整理着打印出来的医疗文书，迅捷的手指不亚于成熟老练的银行点钞员。墙上指向七点三十分的石英钟表盘倒映着秋日的清晨里，办公室里那一个个白衣胜雪、来去如风的身影。这和我研究生阶段的临床环境迥然不同，也让我这个常年七点四十起床的家伙感到由衷的惊奇和震撼。一瞬间又感觉自己仿佛局外人，茫然不知所措，不知应该从哪里开始自己一天的工作。幸而和我在同一个治疗组的Z君主动上前热情的和我打招呼，并将我逐渐带入角色。从复杂的医嘱系统操作方法，到纷繁的医疗文书书写规范，再到骨科常规围手术期的管理要点，面面俱到，娓娓道来。Z君经常意味深长的跟我说：创伤骨科乃骨科之基础，其涉及面之广泛，手术种类之繁多，围手术期管理之复杂，其他专科恐怕无出其右。中日骨科高手如云，群星闪耀，想要在这个环境成长起来，不能指望哪位教授手把手的口传心授，要靠自己的观察和实践。的确，初窥门径在于师父，登堂入室在于自身。正所谓细节决定成败，如何在医患沟通中保持一颗冷静的头脑，如何在分析病情中保持自圆其说的逻辑，如何在手术操作中保持巧妙柔和的力度，如何在开刀缝合时保持一份艺术家般的精益求精，这些看似直截了当的问题，往往需要一名骨科医生用几十年的亲身躬行来给世人以回答。所以，唯有放低姿态，博学审问，慎思笃行。我也正是秉承这种心态，卧薪尝胆，砥砺前行，在将近一年的磨砺后，才慢慢开始从战战兢兢、如履薄冰的毛头小伙，逐渐成长为得心应手、高原睥睨的成熟骨科医生。私心回味起来，还是要多谢带教老师和Z君长年累月的耳提面命呢。
            其二  当仁不让，激发潜能
同绝大多数外科手术相同，骨科手术从来就不是主刀医生的独角戏，需要主刀医生和助手的通力配合。每位助手都应该知道主刀下一步要做什么操作、需要多大的视野、需要固定哪个骨折部位、需要采取什么样的手术体位等等，并且在主刀医生下指令之前应该提前做好准备。这样才能使整个手术有条不紊地顺利进行。无论你是经验丰富的高年资医师，还是初出茅庐的规培住院医师，当你身着无菌手术衣，戴好无菌手套为患者解除病痛时，你就应该担负起健康所系，性命相托的重任。可能很多人认为，我只是一名规培生，遇到超出我能力范围之外的突发情况，我应该请上级医生处理。这句话本身就不是一个站得住脚的命题，原因在于命题的立论基础不充分：你如何界定你的能力范围。诚如我的带教老师W教授经常说的那样，你不逼一下你自己，你永远不知道你的潜力有多大。
记得那是我规培后参加的第一台腰椎骨折手术，手术要求充分暴露骨折节段及相应上位椎体和下位椎体，置入椎弓根螺钉和连接棒后适当撑开加压，最终完成对骨折部位的稳定内固定。在我配合主刀医师仔细暴露目标节段后，他抬头看了我一眼问到：
“弟弟，会打椎弓根螺钉么？”
“视频里看过，在标本上练习过”，我支支吾吾地回答。 
“那你来吧”，他随即潇洒地把工具甩给我。 
我手里紧握着打钉器械，却感觉似千斤重担压在手中，稍有不慎便有全盘皆输之虞。
“老师，恐怕我搞不定啊，我没在真人身上操作过。椎弓根螺钉风险较大，一旦偏入椎管恐怕……”
“这我知道，你不用在手术台上背书。现在你就是这个病人的主刀医生，病人需要你替他解除病痛。应该怎么做，我想你心知肚明”。主刀老师毫不客气的打断我的陈述，挥挥手让我继续进行。他则拿起吸引器悠然自得地清理术野的积血。
一不做二不休，“背水一战”的我只好横下心来，按照教科书中教授的方法，仔细根据解剖结构确认打钉位置，小心翼翼地用咬骨钳去除骨皮质。手中握着不知道是否好使的开路锥沿着合适的方向开路。在反复旋转开路锥在椎弓根的松质骨内缓慢向前时，恐怕只有我才能体会到内心的狂跳不止和近乎心脏骤停的压迫感。多少次我抬起无助的双眼望着主刀医师，期望他能伸出援手解除我的痛苦，可等来的却是他飘忽不定的眼神和口罩后面传出的悠扬的《Country Roads》的曲调。为了不让双手跟着心脏一起哆嗦，我强行用左手扶住右手继续操作，终于成功地探测到合适的深度，探针探查四壁完整。确认开路成功的瞬间，我却出乎自己意料的平静，仿佛一切就应该顺理成章的如斯进行。当我顺利置入平生的第一枚椎弓根螺钉之後，我长长地舒了一口气。此时的主刀医生终于眯着眼睛向我点点头，我想掩藏在他口罩后方的应该一抹表示认可的浅笑吧。随即他收起笑容，摆摆手示意继续，我也没有犹豫的继续置入其他椎弓根螺钉。
手术顺利结束之后，他走过来轻轻地拍了拍我的肩膀，语重心长地对我说：“兄弟，人有的时候就需要在压力和逆境中逼迫一下自己，否则你永远不知道你体内有多少潜力。你有我年轻时候的影子啊。”
“你就一点也不担心我搞出事？”我还心有余悸地抬头望着他清澈的双眸。
“我敢让你独立操作，是因为我对你有信心，也对自己有信心。你搞不定的时候，我有把握收场。”他平和的话语中藏着一股让我真心折服的傲气。当我还仔细回味着刚才自己完成的平生第一次关键操作时，他的大手早已重重地摔在我的肩膀上：
“愣什么神啊？小子。快准备下一台手术吧，还有很多工作等着我们去做呢。记住，既然有缘相逢，就是兄弟。即便披星戴月，哥几个陪着你便是。”
虽非竞技体育，却要不断在逆境中逼迫自己，激发潜能。虽非热血战场，却要和兄弟们在血水中摸爬滚打，同生共死。踏入中日骨科规培基地的那一刻，你就不再仅仅是一个规培生。在同僚眼中，你同样是中日骨科的主人；在患者眼中，你或许就是唯一的希望。当你完成最后一针缝合的时候，有一种侠客收刀入鞘的骄傲。这应该就是中日骨科规培基地的魅力所在吧。
其三 虽千万人吾往矣
 毋庸置疑，在医院这个欢颜与凄苦交织的地方，白衣天使需要面对数不胜数的生离死别，需要面对捶胸顿足的苦苦哀求，但同时也要面对绵延无尽的批评指责，甚至是患者的无情反对。然而仍有一种精神支持着这些生命的使者，让他们坚持正确的事，竭尽全力帮助病人与死神抗争——那就是一种勇气，一种虽千万人吾往矣，纵千夫所指仍横眉冷对的勇气。我们年轻一代医生的背后，就有这种勇气。凭借着这样的精神，我们在接受了患者家属一次又一次地唇齿相加甚至人身攻击之后，仍真诚地给予患者科学的治疗意见，仍坚毅地握紧笔杆，实事求是地记录下治疗和护理的每一个细节，如神圣仪式般庄重地存入医院档案，留待后人的评判。无论结果如何，他们都坦然承担。倘每位医生都拥有这样的勇气和责任心，那么医患关系问题何尝不会迎刃而解？医生和患者何尝不会亲如家人？如今，如果有人问我医生的精神是什么，我会毫不犹豫地回答他：有很多，但对真理的执着以及敢于承担的勇气是亘古不变的。
回顾过去一年的规培时光，有激情、有精彩，有患者命悬一线时的众望所归，也有患者病愈出院时的声泪俱下。当然，也曾得过且过地放掉许多学习机会，贪图安逸地错过了一些难得的机遇挑战。感谢自己遇到过的优秀的带教老师和高年资住院医师，生命中遇到他们是我的荣幸。他们医德高尚、为人师表，他们知识渊博、心灵手巧。在骨科先进规范的教学安排下，在老师们温暖和蔼的工作关怀中，我得以迅速成长，褪去身上不成熟的稚气，目标明确，羽翼渐丰。当然，自己取得的成绩离不开中日联谊医院提供的优质平台，在完善住院医师规范化培训的道路上，院领导锐意进取，大力推进优质资源整合，让千千万万像我这样的规培住院医师开拓视野，将自己的规培专科与其他专科知识相互融合，从而努力使自己成长为一专多能的新世纪复合型优秀医生。无论是现在，还是未来，我都会在医学道路上继续探索，砥砺前行。

吉林大学中日联谊医院住院医师曹雷
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