住培伴我成长
                   ——“爱心+付出=收获幸福”
爱心是一片照射在冬日的阳光，使贫病交迫的人感到人间的温暖；爱心是一泓出现在沙漠里的泉水，使濒临绝境的人重新看到了生活的希望；爱心是一首飘荡在夜空的歌谣，使孤苦无依的人获得心灵的慰藉；爱心是一股甜甜的泉水，使不幸的人忘记生活的苦涩。爱心，它就像人生旅途中的一盏指航灯，为面临惊涛骇浪的小舟指引方向，为生命垂危的患者带来光明。

在医学院上学时，我一直憧憬着某一天我也能穿上雪白的大褂，全神贯注地为病人看病的情景。走上岗位初期，我依旧用火一样的热情和赤诚的心描绘着自己的事业。然而，现实并不是美好的世界，每天忙碌的脚步，无时不刻不在提醒我，我要努力、我要加油。每天1小时、2小时、3小时，甚至更长的时间专注在一位病人身上，肩膀酸疼的受不了也要坚持住，因为病人的疼痛不等人、我们的时间更不等人······。

每天早上起来，大脑里想的第一句话就是“今天要加油”，看到镜子的第一想法是“保持微笑，要神采奕奕”。在每天忙忙碌碌的工作中，经常很累，也很疲惫，有是也想“为什么要努力呢？为什么一定要保持微笑呢？”。工作的紧张、压力让我逐渐感觉到身为口腔医生的平凡与辛苦，然而我却从未想过要退缩，因为我热爱这份职业，热爱我现在来之不易的生活。

也许会有人问我，为什么热爱我的职业？我要告诉他们：我的生活因为选择了这个职业而感觉到幸福。

记得我刚走上工作岗位，科里便开始给我按排夜班，在参加工作之前我从未想过会值急诊而且还是夜班，当时我的内心是翻涌的，既担心急诊外伤的病人很难处理，又对外伤病人的处理感到好奇，那天陆续来了一些普通外伤的病人，在处理病人时，我的带教老师给我详细讲解了如何在无菌条件下处理外伤以及器械的使用，在带教老师的带领下我们一起处理了4个外伤病人，等处理完时，已经是深夜12点了。在我们刚完成一个急诊手术，准备回科里的急诊办公室时，忽然又来了一个病人，急需手术，当时的我已疲惫不堪，我的表情甚至有些麻木，面对一位父亲抱着7岁的孩子，焦急无助的寻找医生求助时，我的脑海里就是一句话“一定要好好诊治”，在带教老师的嘱咐和信任下，我开始了人生第一次清创缝合术，当我看到那张被病痛扭曲的面孔和那双祈盼生命的眼睛，心里不免产生对病人的怜爱之情。我不顾自己的疲惫，我不由自主地全身心地投入到手术中。无影灯下，我们争分夺秒，终于年仅7岁的小患者安全了。当孩子的父亲看到已无大碍的孩子时，长长地舒了一口气，不断地给我们说谢谢，刹那间，一股从未有过的幸福感涌上心头。原来，我的岗位是如此的重要，它不仅维系着健康、快乐，甚至维系着一个人的生命。这一件事深深的震撼了我，它让我懂得了作为一名医生，敬业精神至关重要。敬业，就是要忠于职守、热爱本职工作; 敬业，就是要以病人为中心，全力为病人解除痛苦; 敬业，就是要对工作精益求精，对患者极端负责;就是要关爱病人，甘于奉献。
我不是科学家，不能用天马行空的想象力改变世界;我不是诗人，不能用漂亮的诗句讴歌我的职业;我不是学者，不能用深邃的思想思考我的价值。但是，我是一名救死扶伤的医生，我要感谢我的职业，是它让我知道怎样平等、善良、真诚地对待每一个生命!我要感谢我的职业，是它让我懂得奉献的价值和乐趣，因为人的价值在于有爱心的付出，才会有绚丽美好的幸福感！

高尚的美德在于养成，良好的风气在于形成，明是非方能塑美德，知荣辱方能创和谐。我要高歌!我要赞美!医生——多么神圣的职业!在这平凡的岗位上，我决心以新的姿态，创造新的业绩，展示新的风貌，让青春在具有爱心的付出下焕发出绚丽的光彩!
