带上一颗“五心”发动机，开启你们的医生职业之旅

          —邓绍平院长在2017届住培结业典礼上的致辞

各位老师、各位学员、同志们、同仁们：

    大家下午好！

在这个“热情高涨”的炎炎夏日，迎来了我院2017届住院医师规范化培训学员的结业典礼，首先祝贺你们顺利地完成了3年的培训任务，即将走向新的职业生涯！也感谢各位带教老师，在你们的辛勤培育下，又一批年轻医生即将上岗执业，壮大了我们的医生队伍！

同学们，2017年，是“健康中国2030”规划的启动之年，你们赶上了中国医生最好的时代。习总书记在去年全国健康与卫生大会上，提出全新的“大健康理念”，并再次强调，“没有全民健康就没有全面小康”。随后，中央制定的“健康中国2030”规划纲要更是强调坚持以人民为中心的发展思想，牢固树立和贯彻落实创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念，坚持正确的卫生与健康工作方针，坚持健康优先、改革创新、科学发展、公平公正的原则，以提高人民健康水平为核心，以体制机制改革创新为动力，从广泛的健康影响因素入手，以普及健康生活、优化健康服务、完善健康保障、建设健康环境、发展健康产业为重点，把健康融入所有政策，全方位、全周期保障人民健康，大幅提高健康水平，显著改善健康水平。因此，未来的医生职业将迎来一个前所未有、大有作为的时代。

你们选择了学医，并已经为此学习了8年、10年甚至十多年。在今天，你们结束一个重要阶段的学习，即将走上神圣的职业生涯之际，我想送给你们五个心，形成一个装满“五心”的发动机，也是“五星级”的发动机，希望你们带着它开启你们动力十足的职业人生！

第一个初心。习近平总书记在庆祝中国共产党成立95周年大会上的讲话和2017年的新年贺词中两次提出“不忘初心、继续前进”。随后，“不忘初心 ”成为热词，人民日报2017年元旦献词题为“不忘初心，逐梦前行”， 鼓励全国人民保持进取心、自信心与平常心，开创新的2017年。在座也有不少党员吧，对于中国共产党员来说，我们要永远保持建党时中国共产党人的奋斗精神，永远保持对人民的赤子之心；对于医生来说，我们要永远牢记“健康所系、性命相托”的誓言，永远保持医者的爱心，为人类的身心健康奋斗终身。另外，台湾作家凌茜写了一本书叫《不忘初心，方得始终》，讲述了一种为人处世的优雅。人要有自己的喜好，有自己的原则，有自己的信仰，不急功近利，不浮夸轻薄，宠辱不惊，淡定安逸，心静如水。过滤浮华、沉淀人生，去做一个温暖的人，这也适合我们医生自心的修炼。

第二个是信心。首先要有自信心，你们能够考上医科大学、能够考上省医院来规培，能够合格结业，都是经历了重重考试的关口，一路过关斩将才能到达今天。所以你们都是聪明而勤奋的人，经历了这些年的修炼，你们已经初步成为了德才兼备的“医生”。未来的你们，只要潜心钻研、努力修炼，再假以时日，完全可能取得更大的成就，甚至在医学界成名成家！其次还要有“他信心”，要相信人心都是向善的，人类始终在追求真善美，眼前较为恶劣的医患关系和执业环境都是暂时的，只要我们努力去改变，未来必将更加美好！

第三个是仁心。医者，当具有一颗仁心。古人云：“上医医国，中医医人，下医医病，此谓之医道”。即是说，作为医者，需心怀天下百姓，悲天悯人，治疗病痛。在我国古代就提出了医学必须关注人本身，要求医者必须具备高尚的道德情操。我国著名医学家、现代外科之父裘法祖教授说：“德不近佛者不可以为医！才不近仙者不可以为医！”他把“德”与“佛”画等号，把“才”与“仙”相比拟。历史一再证明，对一个人而言，德是灵魂，是向导；才是能力，是工具。德是才的统帅；才是德的辅助。无才无德是谓愚人；有德无才是谓君子；有才无德是谓小人；德才兼备方为“圣人”。医生必须是一个德才兼备的“圣人”,怀有崇高的“职业仁心”。

第四个是“创”心。一颗具有创造力的心，是激发创新的源动力。科学技术日新月异、飞速发展，加上信息时代的网络化、智能化，都给医学科技带来了新的挑战和新的机遇。医学科技是提高人口健康水平的关键要素，也是推进医药卫生体制改革、培育发展生物医药战略性新兴产业的重要基础。当前，新的科技革命正在孕育之中，医学科技不断发展，催生出了转化医学、系统医学、精准医学、个体化医疗、智慧医疗等一系列新的医学思想和理念，医学新理论新技术已成为疾病防治和健康管理不可或缺的重要支撑。医学科技与现代信息技术的交叉融合正在改变疾病诊治模式。我希望你们要保持“创”心，对医学科技的好奇心，勇于探索、勇于创新、勇于实践，不断用新技术、新理念服务于人民的心身健康！

第五个是耐心。比其它多数专业而言，医学人才的成长周期更加漫长、学习更加艰苦，你们要对自己的学习成长有耐心！要想成为一个好医生，辛勤的耕耘和时间的累积，二者缺一不可。我们都知道，一颗小树苗要长成大树，必须具备的条件包括不短的时间、不动的地方、深厚的根基、向上的生长、向着阳光生长。这些道理与我们从一名医学生成长为一个好医生是一样的。另外，你们还要时刻牢记，对患者保持耐心，对当前的医患关系、执业环境保持耐心。

同学们，新的旅程在前方召唤着你们，我祝愿你们身心健康，带着“厚德至善、求精图强”的省医精神，带着一颗充满五“心”级的发动机，向着神圣的医生职业生涯，出发吧！

谢谢大家！
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