天津市第五届全科医师规范化培训基地

全科骨干师资培训班成功举行
为加强我市毕业后医学教育全科医师规范化培训基地能力建设，提高全市全科医学师资教学和基地管理水平，由天津市卫生健康委主办、天津市毕业后医学教育全科质控组和天津市第四中心医院承办的“天津市第五届全科医师规范化培训基地全科骨干师资培训班”于2020年5日到9日在海河假日酒店举办。

11月6日上午的开幕式隆重召开，天津市卫生健康委科技教育处刘洪亮处长主持开幕式。出席开幕式的领导和嘉宾有：国家卫健委科教司原巡视员、中国医师协会毕业后医学教育专家委员会副主任委员金生国副司长、首都医科大学附属复兴医院月坛社区卫生服务中心主任，中国医师协会全科医师分会杜雪平会长、市卫生健康委杜洪印副主任、市卫生健康委中医处郭瀚林副处长、第四中心医院党委书记田红军、毕业后医学教育全科质控组组长阎渭清、以及包括中医质控组在内的毕业后医学教育22个质控专家组组长、全市10家国家级全科医学住培基地主管院长及部门负责人、16个区卫生健康委分管主任，共60余名嘉宾，与178名全科基地骨干师资共同参加开幕式。

开幕式由市卫生健康委杜洪印副主任致辞。杜主任面对我市全科住培情况做出深刻的剖析：近年来，我市个别专业基地屡次被中国医师协会亮黄牌警告，天津住培工作存在各种问题，甚至是严重问题，在科教司要求开展住院医师规范化培训制度落实问题核查整改之际，在经过多次全市督查工作后，全科住培基地的某些关键环节推进工作依旧缓慢，为此，杜主任提出要求：要求对我市2020年度住院医师规范化培训结业考核理论成绩的情况进行现场汇报，会后形成汇总，通报给各有关单位；要求根据九月份中国医师协会的督导检查结果，以及八月份、十月份两次天津市级督导检查结果，对我市某些基地及专业基地进行调整或取消，同时在今年的规培招生工作中，也要对部分基地及专业基地进行停招或缩减；要求将本次培训的考勤及每日考核结果，通报给各个师资派出单位。务必突破固有理念，改变日常行为。

开幕式后，金生国副司长和杜雪平会长就全科专业住院医师规范化培训的政策性问题做了详尽的解读。市卫健委科教处王伟主任科员对天津市住培工作检查督导情况做了反馈。

本次为期四天的师资培训分为理论建设、教学管理、教学能力三大模块。在理论建设模块中，除了金司长对我市住培工作中管理者、师资、学员存在的疑问进行解答，杜会长对突发疫情对全科医生培养与使用问题进行解读，卫生健康委基层处范海鸣做了主题发言《基层卫生健康发展展望》、河北省石家庄市桥西区裕西社区卫生服务中心王莉珉主任就基层能力提升，精教学、强师资，为全科住培储备力量进行了全科医学建设理论剖析，让全科师资们充分了解全科医生使用政策，从而对教学方向进行思考。

在教学管理模块中，首都医科大学附属北京天坛医院全科医疗科马力教授、天津市第三中心医院教学处黎俊主任、天津市宝坻区医院科教处长孙长青分别讲授《全科医学科的建设与运行》、《医院职能部门在全科住培中的作用》、《全科住培基地教学评价体系建设》，首都医科大学全科医学与继续教育学院、中国医师协会全科医师分会副会长郭爱民教授，天津市第一中心医院卞爱琳主任详细讲解了《全科专业基地评估问题及对策》《住培基地评估迎检注意事项》，为各基地评估迎检准备做了明确指导。首都医科大学第一临床医学院樊洁教授、河北医科大学第二医院王荣英教授、天津市第四中心医院司玉玲主任分别就《培训基地年度考核、出科考核的设计与要求》及《全科住培统一结业考核试点介绍》、《临床基地全科医学科培训要求》进行授课。

在教学能力模块中，天津市毕业后医学教育全科专家质控组组长阎渭清、天津医科大学总医院教学处处长王增光，复旦大学附属中山医院全科医疗科潘志刚教授、分别做了主题演讲《以人为整体的全科诊疗管理》、《全科医学理念的教学查房》、《将思政融入全科临床带教》、《全科医学诊疗思维》，从不同方面阐述了全科理念及诊疗思维。马力教授、天津医院谭效锋主任、天津市河北区丁字沽社区卫生服务中心张颖主任、天津市华苑社区卫生服务中心张娜主任、天津市东丽区华明社区卫生服务中心孙健医师、天津市第五中心医院杨涛主任分别阐述了《全科带教中的病历书写》、《全科学员技能培训中的问题与对策》、《全科医学科门诊带教及展示》、《SOAP规范书写及练习》、《全科诊疗管理案例》、《教学查体思维》，将全科医师培训实施细节进行了极其详尽的讲解。天津市宝坻区人民医院吴胜亮主任、天津市第一中心医院梁钢主任、天津医科大学总医院滨海医院常纯医师进行了小讲课实施及教学查房演示。

   培训班共设计29个课程，为时56学时，学习课程细致而紧密，内容充实，质量较高，全市14个国家级全科住培基地及其基层实践基地的管理干部、基地管理者、骨干师资共178名学员参加4天全程培训。学员学习热情高涨，对全科医学理念、教学实施、管理方法进行系统梳理和掌握。

市科教处主管领导全程参加了培训会。刘洪亮处长在会后进行了会议总结，对全体师资进行了诚恳谈话，对进一步工作要求做出指示，要求各住培基地提高认识，端正态度，从要我干，要我管，变成我要干，我要管，对住培学员总关注、主动教、经常问，在教学及管理过程，坚持高标准、严要求。认清形势，努力践行国家健康中国政策要求。
培训会严格执行线上和线下扫码考勤，每日对全科标准及培训细则等方面的知识进行考核公布排名，注重成效，真抓实干重落实。整个培训现场秩序井然，听课气氛专注而热烈，参培师资纷纷反映本次培训效果出乎意料的良好，由全科医学教育的认识从模糊到清晰，对从事全科教育的态度从随意到坚定。此次培训会开启了天津市全科师资培训的新篇章，也将为天津市全科住培走向快速发展开启的加速通道。

