生命不能重来 考试岂能补考
住院医师结业考核5月份进行“一年一考”
即将到来的五月，住培结业考核将进行国家统一的一次考核。住院医师规范化培训 ( 以下简称“住培”)于 2014年起步实施，是国家医改重要并且非常成功的一项举措，国家先后出台相应的指导意见，并将住培纳入医师法。2017-2019年，因为全国各省市住院医师开始培训时间不一致，国家卫生健康委人才交流服务中心每年提供两次考核服务。随着住培工作逐步趋于规范统一，入培时间基本一致，基本具备一年组织一次大型考核的条件。2020年起，国家卫生健康委人才交流服务中心确定每年面向全国各省市提供一次考核服务。教育部对专硕研究生学位授予工作也作了相应调整。因此，2022 年住培结业考核坚决贯彻“一年一考”模式，即2022年国家统一在5月份进行一次考核。
住培结业考核包括专业理论考核和临床实践能力考核两部分，其核心是考验作为一名医生能否胜任岗位的入门级、最基本要求。考试可以重来，患者生命健康不能重来，考试不合格代表一些基本知识、基本技能还未完全掌握，考生应多花时间来巩固专业技能，避免考核应试化，频繁考试并不能带来能力的提升，因此“一年一考”势在必行。
顺利完成我市2022年住培结业考核工作需各方共同努力，市卫健委以做好此次住培结业考核的统筹安排、政策宣贯、考务准备等工作为基础；市教委、各医学高校以加强专硕学生的政策讲解、做好毕业时间的有效衔接为突破；各培训基地以指导和帮助考生积极备战考核为根本，坚决压实各方责任，尽最大努力做好考前准备，坚决贯彻执行“一年一考”政策, 督促考生利用有限的时间抓紧学习，提升理论知识水平、技能操作能力，凭自己之勤奋，取得优异成绩，在住院医师规范化培训的战场上顺利通关为住院医师规范化培训生涯画上圆满的句号，迎接医者的新征程。

这些问题你可能想知道
问：对于结业考核暂时未通过的学员怎么办？
已通过的科目成绩，在3年内是有效的，并非“一考定终身”。对于当年结业考核未通过者，《住院医师规范化培训考核实施办法（试行）》第十八条明确规定：未通过临床实践能力考核、专业理论考核或其中任一项者，根据培训基地所在地省级卫生行政部门有关规定，可就未通过科目申请参加次年结业考核。
对暂未通过结业考核但达到其它培养要求的专硕研究生，根据国务院学位委员会印发的《临床医学、口腔医学和中医硕士专业学位研究生指导性培养方案》，学位授予单位可按规定先发放学历证书。毕业后三年内取得《住院医师规范化培训合格证书》的，可回原学位授予单位申请硕士专业学位。
问：如果拿不到住培合格证，就不能就业、考博吗？
如果考生暂时没有通过住培结业考核，但已具有执业医师资格，是可以依法从事相关医疗执业活动的。暂未通过住培结业考核的考生，可以合理选择就业单位。对于未通过结业考核而报考博士研究生的考生，教育部印发的《2014年招收攻读博士学位研究生工作管理办法》第六条明确规定，硕士研究生毕业或已获得硕士学位人员具有符合博士报考的基本条件。
问：住培考试采取的是“末位淘汰制”吗？
考生参加住培考试，成绩合格则代表其具备安全有效地从事本专业临床工作的最基本合格能力水平。
考核没有设置固定通过率，也不是末位淘汰制。住培结业考核包括专业理论考核和临床实践能力考核两部分。考核重点是临床医师岗位胜任力，主要评价在独立规范的从事本专业临床诊疗活动时所需的临床思维、人际沟通、实际操作等能力和相关综合素质。考核的性质是水平评价考试，不是选拔性考试。理论考核合格标准的设定，采用的是国际通行的做法，由考核专家委员会集体研究审定。
问：住培结业考核为什么要实行“一年一考”模式？
住培结业考核的主要目的是为了检验从业者是否能够胜任最基本的岗位要求，因此其在考核试题的设置上都是最基础的标准。一名合格医生的养成，需要知识、技能和经验，秉着以病人为中心的职业操守和对患者负责的态度，通过住培结业考核对医务从业者来说是一个最基本的考验。
职业技能培训需要时间和过程，太过频繁的补考会导致“以考代培”的倾向，过于注重结果而忽视过程，缺乏临床实践的积累从而降低培训质量。实行“一年一考”模式是对医务从业者扎实基本功、守牢工作底线的正向引导。
问：住培结业考核实施情况如何？
住培制度自2014年起步实施，彼时各地工作发展不平衡不充分，不同省份、不同基地培训对象入培时间不统一。在结业考核工作初期，未对结业考核命题、通过标准和考核日期等做统一安排，由各地结合本地实际，具体组织实施。
2017-2019年期间，为满足不同培训对象的结业考核服务需求，国家卫生健康委人才交流服务中心、国家中医药管理局中医师资格认证中心，在每年5月提供一次考核服务的基础上，根据有关省份考核需求，于同年10月为入培较晚的住院医师额外提供一次考核服务。
随着住培工作逐步趋于规范统一，新入培的住院医师已逐渐调整统一在9月参加住培基地培训，基本具备一年组织一次大型考核的条件。同时，在总结积累结业考核经验的基础上，我国逐步建立国家结业考核理论试题库，确定结业考核合格标准，不断完善结业考核相关工作。
[bookmark: _GoBack]2020年，结合新冠肺炎疫情防控需要和各省份的实际情况，经专家论证研究后，确定当年开始面向全国各省提供1次考核服务。2022年，结合新冠肺炎疫情防控情况，综合考虑保证培训质量、保障考试安全、规范执行考核等需要，经广泛征求意见、专家研究后，继续延续“一年一考”模式，并在3月初已经发布通知，明确今年只提供一次全国统一考核服务。接下来，住培工作还将认真贯彻落实《国务院办公厅关于加快医学教育创新发展的指导意见》，以需求为导向，以质量为核心，以基层为重点，建标准、重培训、强过程、抓评估、严考核，推动住院医师规范化培训高质量发展。

